  МОУ Гамовская средняя общеобразовательная школа  Пермский край

                                                                                   Шешина Л.А., Рунина Е.М.
Урок развития речи в 7-8 классе.

Тема: Подготовка к сочинению – этюду «Игрушка, в которую никто не играет» (Дымковская игрушка).
Цель: Обучение описанию предмета с натуры, т.е. писать сочинение – этюд.

Задачи:

- познакомить с историей появления дымковской игрушки, с техникой ее изготовления и росписи.

- развивать эстетический вкус школьников, их внимание, память, способность анализировать и обобщать;

- прививать любовь к искусству наших предков.
Оборудование: компьютер, проектор, экран, презентация «Дымковское чудо», иллюстрации учащихся с изображением дымковских игрушек, дымковские игрушки: барыня-водоноска, индюк, петушок, олень-свистулька, семейка и др., изделия из хохломы, предметы гжели, жостовский поднос, павлово-посадские платки, батик, толковый словарь С.И.Ожегова.
Ход урока:
Слово учителя:  

· Как вы думаете, о чем сегодня пойдет речь на уроке, глядя на рисунки и небольшую выставку?

· Что объединяет все эти предметы?  

(Предметы декоративно-прикладного искусства)

· Как вы понимаете, что значит декоративно-прикладное искусство?
 (Это особый вид искусства, задачей которого является создание предметов быта, обихода, которые одновременно являются художественными произведениями). 

Учитель:
Давайте перенесемся с вами в далекие времена. Перед нами древний город: Киев, Новгород, Казань или Москва. Торговые ряды… А вокруг люди бойко предлагают свой товар. Веселым праздником вливалась в жизнь народа пестрая, шумная ярмарка. Посмотрите,  как прекрасно отобразил ее в своей картине «На ярмарке» художник Борис Кустодиев. И в самом деле,  было чему подивиться, чего только не привозили на ярмарку! Особое оживление было около игрушек. Среди шумливой разноголосицы слышались зазывные голоса продавцов и   разносчиков игрушек.

Выступление скоморохов (ученицы, одетые в костюмы скоморохов задорно, весело зазывают приобрести предметы декоративно-прикладного искусства)
1. Ай да кукла,

Ай да Малаша –

Неслыханное чудо, Невиданное диво!

Наша хата

Утехами богата:

Расчески-гребешки, свистульки-петушки…
2. Купи-ка, мамаша, 

Купи-ка, папаша,

Деточка-то ваша,

С этой игрушкой пусть поиграет, повеселится, потешится, порезвится.

Учитель: Разве не остановится прохожий, услышав такую рекламу?
· А какие игрушки народно-прикладного искусства вы знаете?

(Учащиеся называют игрушки: филимоновская, каргопольская, городецкая, дымковская, русская матрешка.                                              Показать на слайде №1 коллаж
Учитель: 
                По всей России были разбросаны очаги гончарного дела, где наравне с глиняной посудой  изготовлялись глиняные игрушки, и одной из них была дымковская игрушка.  Вот она –  перед вами. 


А сейчас обратимся к эпиграфу нашего урока:

 А.В.Бакушинский писал: «Дымковская игрушка – одна из тех веселых и ярких усмешек, какими  по глухим местам русских просторов вспыхивают нередко наше крестьянское искусство».

· Как вы думаете, почему автор назвал дымковскую игрушку одной из самых ярких усмешек?

(они несколько нелепые, смешные, забавные,  у них стилизованные контуры, ироничные, иногда на козлике едет человек и др.).

Давайте внимательно  взглянем на них (презентация)
Учитель: задача сегодняшнего урока – узнать побольше об одной из красивейших игрушек – дымковской (иногда называют  ласково «Дымковка», «Дымка») и научиться описывать ее с натуры, т.е. писать сочинение – этюд.  

· Что такое этюд? (Учащиеся ищут значение  слова в толковом словаре. Слово многозначно. Учащиеся приходят к выводу, что этюд-  небольшая художественная зарисовка предмета с натуры ). 
Учитель: А чтобы сочинение было красочным, ярким, сочным,  необходимо заглянуть в историю создания этой чудо - игрушки.  
Сообщение ученицы:
Чем знаменито Дымково?

Игрушкою своей!

В ней нету цвета дымного,

Что серости серей.

В ней что-то есть от радуги,

От капелек росы,

В ней что-то есть от радости,

Гремящей, как басы!

История возникновения дымковской игрушки.

Многие области России славятся глиняными игрушками. Самые знаменитые игрушки, конечно, дымковские. Их изготавливают в слободе Дымково под Вяткой, недалеко от Кирова, где отличные залежи глины и песка.. Ещё в 19 в. многие путешественники с восторгом описывали забавный вятский праздник "Свистунья" (прежнее название "Свистопляска"). Во время этого праздника жители Вятки гуляли, плясали, пели и свистели в расписные свистульки из глины. Свист был главной особенностью и, главным развлечением этого праздника. (Демонстрация игрушки-свистуньи).
Так гласит старинная легенда. Когда-то очень давно на поросшем лесом берегу реки Вятки построили наши предки город, окружили его крепостными стенами, глубокими рвами. А на другом берегу со временем появилось поселение - слобода. По утрам хозяйки дружно топили печи, и кудрявые дымки весело поднимались к небу. Наверное, потому и назвали слободу Дымковской. Но не только караваи хлеба да горшки с кашей поспевали в жарких печах. Издавна в Дымковской слободе жили гончары. Лепили из местной красной глины посуду, а ещё дудочки -  свистульки. Слепят и в печь поставят, чтобы стали они крепкими и долго всех радовали. Потому и дымили очаги гончаров.

Учитель: Продолжим работу над созданием  этюда в группах.
  На столах у вас  рабочие материалы (таблица из технологии критического мышления).  Учащиеся заполняют в течение одной минуты  первую графу «Знаю», что  они  уже знают  об изготовлении дымковской игрушки, об особенностях росписи, о судьбе игрушки в современном мире.
Затем каждая группа представляет свои сведения.
Работа с текстами.
Первая группа: Изготовление дымковской игрушки (текст). 
Задание: внимательно прочитав текст, составьте по  нему  рекомендации по изготовлению игрушки , внесите в таблицу (графа «Узнал»). Вопросы, которые вас заинтересовали, и вы хотели бы получить ответ,  запишите в третью графу «Хочу узнать».

Вторая группа: Роспись дымковской игрушки (текст).
Задание: внимательно изучив текст, составьте памятку «Как расписывать дымковскую игрушку?» (памятку запишите в таблицу в графу «Узнал»). Вопросы, которые вас заинтересовали, и вы хотели бы получить ответ, запишите в третью графу «Хочу узнать».

Третья группа : Судьба игрушки в современное время (текст). 
Задание: внимательно изучив текст, расскажите о судьбе  дымковской  игрушки сегодня (тезисы запишите в таблицу –графа «Узнал»). Вопросы, которые вас заинтересовали, и вы хотели бы получить ответ,  запишите в третью графу «Хочу узнать».

Кроме того, предлагаем дифференцированные задания для  работы с учащимися  с низким уровнем мотивации.

Первая группа:
Работает с текстом Л.Лебедева.
Задание:  рассказать последовательно о рождении игрушки- барышни. 
Вторая группа: 
Работает с легендой о празднике «Свистунья».
Задание: Ответить на вопросы: 

-В связи с чем появился праздник?

- Почему его так назвали?  (Демонстрация игрушки – свистунья) 

Третья группа:

Работает с материалами о росписи дымковских игрушек (на столах образцы росписи).

Задание: Рассказать, какие узоры используются для росписи дымковских игрушек. 
Выступление групп. 
Учитель:

 Представьте, что мы с вами  сегодня оказались на ярмарке, где представлены разные дымковские игрушки. Ваша задача – создать небольшой этюд о понравившейся  вам игрушке.  А рабочие материалы  помогут вам  в  написании  сочинения-этюда. 
-Вспомните структуру сочинения-описания.

-Какой тип речи вы будете использовать в сочинении? (описание).

- Какой стиль речи? (художественный).

Каждая группа описывает свою игрушку и представляет этюд классу (учащимся выдаются рабочие материалы, которые они могут использовать для создания этюда).

Например, описание индюка:

      «Все дымковские игрушки – начало знания ребенка о мире»,  - писал Владимир Крупин.

       Мир этот прекрасен. Что изображают в своих изделиях дымковские мастерицы? Барышню – водоноску, барана с золотыми рогами, уточку, оленя, расписного петуха, индюка, карусель, дружную семейку. От дымки веет радостью. Вятская  игрушка яркая, броская, выразительная.

      Вот он горделивый  индюк. Он распушил свой роскошный, веерообразный хвост, который переливается в лучах солнца всеми цветами радуги. Высоко поднял голову с ярко красным хохолком этот вятский красавец. Его гребень похож на причудливый цветок. А красная бородка украшает длиннющую шею и украшена сусальным золотом. Крылья, свисающие по бокам, так же, как и хвост, украшены цветным орнаментом и волнистым рельефом. 

     От этой игрушки веет сказочностью, теплотой, хочется, чтобы она украшала каждую квартиру.

       Кроме того, предлагаем дифференцированные задания для  работы с учащимися  с низким уровнем мотивации.

        Выдаются рабочие материалы по созданию сочинения-этюда. Учащиеся повторяют структуру сочинения – описания. Затем на основе шаблона составляют свой текст.
1 группа. Работает над вступлением сочинения-этюда.
2 группа. Работает над основной частью.
3 группа. Работает над  заключением. 

 Затем учащиеся зачитывают получившиеся работы.

Заслушать этюды. Поблагодарить за творчество.

Заключительное слово учителя: 

Она глядит не прянично,

Ликующе и празднично.

В ней молодость – изюминка,

В ней удаль и размах.

Сияйте, охра с суриком,

По всей земле в домах.

От дымковской игрушки идет тепло и свет,

Он не иссякнет десятки, сотни лет.

Рефлексия:
Сегодня каждый из вас приобрел новые знания. Поделитесь своими впечатлениями, закончив предложения:
· сегодня на уроке я узнал…

· неожиданным для меня стало, что…

· для меня стало открытием….

· я уверен, что…

· я хотел бы посоветовать себе и всем нам….

Д.З. напишите сочинение-этюд «Игрушка, в которую никто не играет».
http://depositfiles.com/files/ot57lqrqc 
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